

# LA ÚLTIMA HORA

Un mes. . . . . 2'50 Ptas.  
Extranjero semestre . . . . . 24'  
Número suelto . . . . . 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2.—Tel. 1243  
ADMINISTRACION: P. Cort, 29. Tel. 2820.  
PALMA DE MALLORCA

Viernes 29 de Abril de 1938.—II Año Triunfal.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLV.— Núm. 13.697

## UNA PATRIA

La Patria: España.

## UN ESTADO

El Estado: Nacional-Sindicalista.

## UN CAUDILLO

El Caudillo: Franco.

# Las tropas del Alfambra rectifican su línea a vanguardia

Al hacerlo establecen contacto con las que operaban en Aliaga cerrando así la bolsa.—El temporal sigue dificultando las operaciones en todos los frentes.

## Empezaron las conversaciones anglo-francesas

### El parte oficial de la guerra

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy:

El violento temporal de nieve tiene paralizadas las operaciones. Únicamente nuestras tropas del sector de Alfambra realizaron ligeras rectificaciones a vanguardia de nuestras líneas, estableciendo contacto con las que operaban en la zona de Ejulve con las de Aliaga, cerrando así con la bolsa que quedaba entre ellos.

Saalmanca, 28 de Abril de 1938.—II Año Triunfal.

De orden de S. E.; el General Jefe de E. M.,

Francisco Martín Moreno.

### Las conversaciones

anglo-francesas

Se discutirán las relaciones con la España Nacional

#### Empiezan las reuniones

Londres.— En la tarde del jueves se dió a la publicidad un comunicado lacónico sobre el resultado de las primeras conversaciones que han tenido los estadistas ingleses con sus colegas de Francia y que han empezado poco antes de las siete de la tarde.

El comunicado dice que han servido para poner de acuerdo la unanimidad de pareceres que existen entre los ministros franceses e ingleses en todos los asuntos tratados.

La misma opinión fué expresada por las declaraciones que el presidente Daladier hizo a los representantes de la prensa.

Se puede decir sin exageración, de claró Daladier, que las conversaciones se han llevado a cabo en un ambiente en extremo cordial y que todos hemos sacado la consecuencia de que existe una verdadera unanimidad de pareceres en relación con todas las necesidades del momento.

Se llegó a un acuerdo en todos los puntos cardinales y en todos los asuntos.

Se puso de relieve que ambas partes tienen puntos de vista idénticos aun en aquellas cuestiones que antes no se había podido llegar a un acuerdo.

Intervenido al mismo tiempo Jorge Bonnet, ministro de Relaciones Exteriores, confirmó la declaración de que los gobernantes ingleses habían informado a sus colegas del estado y firma del acuerdo anglo-italiano.

Otro de los asuntos tratados fué la cuestión española y el acuerdo comercial dentro del cuadro de la defensa nacional de ambas potencias.

Bonnet dejó entrever que ambas partes se habían puesto de acuerdo en cuanto a los procedimientos que tienen que ser adoptados en la sesión del 9 de Mayo en Ginebra en la que tiene que tratarse el asunto de la soberanía italiana en Abisinia y la de la independencia de Suiza.

Se sabe que la cuestión de Checoslovaquia se ha discutido en sus puntos principales y que seguirá siendo el punto principal de discusión en las conversaciones que van a seguir el viernes por la mañana.

Al mediodía se reunieron en conferencia los expertos de los ministerios del Exterior de ambas naciones.

Esta reunión estaba relacionada con ciertas informaciones que el ministro inglés quería tener en relación con el asunto de Checoslovaquia y que el gobierno quería dilucidar para transmitirlo al gobierno checo el mismo jueves por la tarde.

En cuanto a la cuestión de la ayuda financiera de Inglaterra a Francia, se presume que este problema no se ha puesto separadamente en el orden del día de las conversaciones de Londres, sino que Bonnet tiene el propósito de poner este asunto en el tapete tan pronto como las circunstancias lo permitan ya que el acuerdo tripartito entre Londres, París y Washington tiene que ponerse en vigor y adoptar las medidas pertinentes para la estabilización del franco francés.

#### Lo que se discute

1.º Relaciones de Francia y de la Gran Bretaña con Italia.

2.º Acción común anglo-francesa ante la Sociedad de Naciones referente a la conquista italiana de Etiopía,

para liquidar definitivamente este asunto.

3.º Estudio de la iniciación de nuevas relaciones con el Generalísimo Franco.

4.º Estudio de una aproximación franco-alemana; Francia debería hacer un gesto que permitiera crear una atmósfera más favorable para ella.

5.º Problema del Mediterráneo en sus relaciones con el mundo internacional.

6.º Estudio de la posibilidad de crear nuevos vínculos de carácter económico.

7.º Extremo Oriente, y

8.º Exámen de las cuestiones militares a base del tratado anglo-francés fechado en marzo de 1936.

#### La España Nacional

París.—Ampliando las conversaciones que se celebran en Londres entre los ministros franceses e ingleses, "Le Matin" escribe que en la reunión Mr. Chamberlain hará una proposición al Gobierno francés para llegar a una completa inteligencia con el Gobierno del Generalísimo Franco, que próximamente—añade—va a tener el control de todo el territorio de España.

#### Comentarios ingleses

Londres.— La prensa de capital dedica gran espacio a hacer comentarios sobre el momento político actual que ha llegado a su punto culminante con la llegada de los políticos franceses a la capital inglesa.

Como es sabido el asunto principal que se tiene que discutir es el de la cuestión de Checoslovaquia.

Se cree que por hoy tanto Francia como Inglaterra han decidido permanecer en contacto y en caso de que la situación se hiciera crítica se tendrían más facilidades sin encontrar los medios oportunos con que hacer frente a la que resultase.

El presidente Chamberlain ha informado a los estadistas franceses de la oposición inglesa que en pocas palabras es la expresada anteriormente.

A parte de que al mismo tiempo ha hecho ver a los estadistas de Francia que la Convención de la Sociedad de Naciones no contiene ninguna que imponga a la Gran Bretaña la obligación automática de ayudar por las armas a Checoslovaquia y si bien es verdad que no puede permanecer como simple espectador.

Inglaterra, según se angustia en la capital inglesa está obligada por las mismas circunstancias a actuar como mediadora en la cuestión checoslovaca.

#### Comentario italiano

Roma.— La prensa italiana de la noche recoge con gran interés el desarrollo de las conversaciones de Londres. En todos los periódicos se observa como nota general la abstención de comentarios. Sin embargo no disimulan la satisfacción que les produce el hecho de que el problema de las relaciones de París y Londres con Roma se va consolidando, y que ambos países se dispongan a reconocer la soberanía italiana sobre Etiopía. Toda la prensa manifiesta su esperanza de que las discusiones lleguen a un resultado netamente positivo.

### Sobre la cesión de las minas españolas en territorio rojo

En varias ocasiones, y también recientemente, ha aparecido en la prensa nacional la noticia de que el gobierno rojo tenía la intención de ceder a capitalistas extranjeros, no se sabe exactamente si a título de enajenación definitiva, algunas minas situadas en la zona de España que todavía se encuentran bajo su dominio.

Dicha cesión garantizaría por tanto la restitución o bien sería simplemente su equivalente, de los empréstitos concedidos por algunas Naciones extranjeras y destinados evidentemente a la continuación de las hostilidades.

El ilustre profesor italiano, Angelo Piero Sereni, catedrático de Derecho Internacional en la Universidad de Ferrara, en un brillante artículo aparecido en el último número (1.º Abril) de la revista "Nueva Antología", ha querido analizar la cuestión desde el punto de vista del derecho Internacional, con el fin de concretar, ateniéndose a las normas y a los principios que rigen este derecho, si el Gobierno Nacional que sucederá al gobierno rojo, en el dominio del territorio español hoy detenido por este último, puede legítimamente considerar nulas y como no realizadas las eventuales cesiones de las minas españolas del territorio aún no liberado.

El docto profesor italiano ha llegado en su investigación a la conclusión de que el gobierno que en un futuro mas o menos próximo y que ahora parece inminente ejercerá su autoridad sobre la totalidad de España, con prenda naturalmente también aquella que en otro tiempo estuvo bajo el dominio rojo podrá considerar nulas y como no realizadas las cesiones en cuestión. Y funda su afirmación en las tres argumentaciones que pasamos a exponer brevemente.

En primer lugar, por la consideración de que un gobierno que sustituye a otro está obligado a respetar los actos realizados por este último, antes de que él naciera, pero no aquellos de carácter político realizados por el gobierno desaparecido, cuando ya había surgido el nuevo gobierno y con mayor motivo cuando entre los dos se había declarado una guerra civil.

Es principio indiscutible de derecho internacional que un nuevo régimen que consiga sustituir dentro del Estado, un régimen precedente, aunque sea con la violencia, debe tomar sobre sí las obligaciones contraídas por el primero en sus relaciones con sujetos de derecho internacional o también con respecto a los particulares extranjeros. Téngase presente, sin embargo, que el principio indicado es válido solamente dentro de ciertos límites: ya que obliga al nuevo gobierno que se originó de la revolución, a respetar solo las obligaciones contraídas por el anterior antes de que se hubiese producido el movimiento revolucionario. Tal regla parte indudablemente del principio de que en un determinado país y en un determinado momento exista un solo gobierno que legalmente pueda obligar al Estado ejercitando un poder de hecho.

Ahora bien, si enfocamos el problema con respecto a la definitiva cesión de las minas españolas, será fácil comprobar que en el momento en que el Gobierno rojo ha iniciado las negociaciones (Enero-Marzo 1938) ya no era el único gobierno existente pues frente a él había surgido otro que desde el punto de vista del ejercicio de hecho del poder se encontraba por lo menos eficiente, hasta el punto de que el caso, cada vez más seguro, de que el Gobierno rojo se derrumbara, las obligaciones por él contraídas en Enero-Marzo 1938, como gobierno que ejercía de hecho el poder sobre el Estado Español, no pueden considerarse como tales obligaciones que obligan al gobierno que lo sucedió. En realidad, ya en aquella época el gobierno rojo no era ya el único gobierno del Estado Español, sino un Gobierno al cual se había contrapuesto otro no menos eficiente, hasta el punto de que entre ambos se estaba disputando una verdadera y propia guerra civil.

Otra razón para anular las eventuales concesiones a que hacemos referencia — prosigue diciendo el ilustre profesor — puede encontrarse al considerar que las cesiones serían hechas con un fin hostil frente al nuevo gobierno. Es natural — se observará — que la venta o cesión es prenda de las minas tenga por fin único y principal procurar al Gobierno rojo los medios para continuar la lucha. Ahora bien, es principio firmísimo de derecho internacional que un Estado no está obligado a asumir los compromisos contraídos por su predecesor con objeto de poder desarrollar una actividad hostil contra el gobierno que pretende sucederle. Y es por lo demás contrario al buen sentido, más aún al derecho, pretender que un sujeto deba ser obligado a reconocer las deudas que el adversario, con el cual se encuentra en situación de beligerancia, ha contraído precisamente con el fin de continuar la guerra para aniquilarlo.

Un tercer argumento en favor de la nulidad de las eventuales concesiones de que habíamos se basa en la consideración de que las cesiones que serían otorgadas no podrían considerarse jurídicamente en buena fe.

El principio del derecho de los Estados de no reconocer las obligaciones en materia de concesiones y préstamos que derivan de actos fraudulentos, ha sido constantemente confirmado por la doctrina y por la jurisprudencia internacional. Ahora bien, ¿cómo puede remotamente suponerse que obren de buena fe los capitalistas extranjeros que tratan de adquirir las minas españolas? De la misma naturaleza de la operación, y dado el momento en que se verifica, resulta claramente que la misma es estipulada de mala fe y con un fin fraudulento — quedan evidentemente a terceros —, entre el vacilante gobierno rojo y algunos grupos extranjeros que quieren especular sobre este estado anormal de cosas.

Nuestro autor alude a manera de hipótesis, que luego abandona, durante el desarrollo de su análisis, a la posibilidad — dado que el Régimen nacional aparece dotado de notable cohesión y de sólida autoridad, y toda vez que el Gobierno nacional controla de hecho la parte más extensa y más rica y un mayor número de habitantes de España es de considerar como el actual gobierno español el nacional y solamente a este y por consiguiente considerarle como único sucesor de la República democrática española, que se extinguió como régimen desde los comienzos mismos de la guerra civil, atribuyendo en cambio la condición de "rebeldes", a los rojos.

El reciente desarrollo de los acontecimientos bélicos con sus repercusiones sin la solidez del mismo gobierno rojo, aproxima mucho la realidad de las cosas a las consideraciones terribles antes expuestas.

Es obvio que la consideración de los intereses particulares puede hacer que alguien se obstine en permanecer apegado a ciertas calificaciones jurídicas, incluso cuando las causas que justificaban aquellas actitudes

## ABRIL HOY DIA 29

No es ciertamente preciso un gran esfuerzo de imaginación para que el alma se traslade a Cataluña, a la misma capital roja de España, y sienta por unos momentos el palpitante de los momentos que allí laten, y pueda comprender el alcance de cada tic-tac, las tensiones que alienta y los afanes que sostiene.

Durante muchos meses las emisoras de radio, la prensa y hasta los comentarios públicos, tuvieron campo prolijo para expandir sus observaciones narrando las miserias de aquella vida sobre la cual flotan los horrores de un gobierno absurdo. Se ha hablado incesantemente y largamente de las ambiciones que impulsan a los dirigentes, de los peligros que acechan a los que bajo su égida ven transcurrir los días con la gloria eterna de pensar si el que amanece habrá de ser para ellos el último, de la descomposición inenarrable que siempre por minutos la consistencia del conglomerado loco de organizaciones divergentes a base de las cuales se pretende hacer un todo macizo.

Se ha hablado de los crímenes cometidos, de los robos ejecutados, de los saqueos en serie, de todas las maldades que se apoderaron de aquellas calles.

Pero apenas nos hemos detenido a meditar las torturas ocultas que sufren los espíritus contrarios a todo aquel magnanimismo escalofriante de dolores y angustias que se alargan, se alargan hasta formar una nube pavorosa que cubra al mismo tiempo el sentir y el pensar.

¿Qué inabarcables parecerán las horas a aquellos que supieran con ociosas ansias por la llegada de las tropas que iban de salvar sus vidas, su hacienda, su honor, sus propios ideales que yacen ahora sumidos en el tormento dantesco de las más formidables amarguras!

Capitar ocultamente la voz que flota en el espacio para contar al mundo la verdad de la guerra, cuajada indefectiblemente en victorias nacionales que auguran el final de la contienda con un triunfo definitivo y asombroso de la Eterna España sobre sus enemigos. Perseguir en la atmósfera el eco de las palabras prometedoras de redención, que se mezcla tantas veces al ambiente de chacal con que las turbas bárbaras van marcando el camino de sus horribles fechorías. Anhelar sin tregua por algo más, por algo más de lo que las noticias puedan decir. Medir lo que España los progresos realizados por los

Ejércitos salvadores. Calcular cuantas horas faltan para el momento en que al fin los corazones todos de la España Una palparán al unísono. Esperar la fusión absoluta y esplendorosa del territorio patrio en solo un territorio, de todos los ideales en un solo ideal....

De entre todos los tormentos que se padecen en el infierno rojo, ninguno habrá sin duda tan horrendo como este que perturba el espíritu y roe las entrañas en un suplicio que seña de muerte si no se tuviera segura conciencia de que ha de ser pasajero.

Porque pensar que en la zona marxista no hay cientos, y miles, y millones de seres que sienten como nosotros, que aman lo que nosotros, que como nosotros sueñan y como nosotros buscan la realización de un ideal fecundo, sería un completo absurdo.

Y en Cataluña, en Barcelona, bajo el manto de un odio desatado que ostentan por señuelo dirigentes y dirigidos a las órdenes de Stalin, está el rescoldo vivo del fuego sacro que caldeó los ánimos en el saberse español.

Pensemos un instante en la tragedia de esos seres patriotas que suspiran por la Patria en terreno que a la Patria se pretendió robar miserable y vilmente. Los justos son de que hablan en sus versículos los Libros Santos. Los justos que bastarían para la salvación de las ciudades maldicidas de Dios; los que hubieran sido suficientes para librar del castigo a Sodoma y Gomorra...

Para ellos nuestra admiración rendida de hermanos cariñosos. Españoles como nosotros y patriotas; mártires en su espíritu como lo fueron en sus cuerpos los caídos; hijos del sacrificio y de la angustia, ábranse nuestros brazos en la espera gentil del instante que vendrá en que hemos de estrecharlos fuertemente.

Ellos han de salvar, con sus penas y con sus actos, las ciudades destinadas al castigo. Y la Patria les bendecirá cobijándoles de nuevo bajo la bandera inmortal y gloriosa de cuya sombra jamás los hombres buenos quisieron apartarse. La bandera del amor, la bandera de la paz, la que es amparo y guía de todos los españoles... españoles de Castilla; españoles de Andalucía, de Galicia, de las tierras cántabras; españoles de Canarias y Baleares, de nuestros pueblos en el Norte Africano, de León y Extremadura... españoles de Levante... españoles de Cataluña.

han desaparecido definitivamente: sin embargo una interpretación objetiva de la realidad política hoy existente en España debe llevar a la conclusión de que la personalidad jurídica internacional de los rojos es cada vez menor, en el sentido de que los rojos pueden ser desde ahora considerados exclusivamente como "rebeldes", y por consiguiente sujetos de derechos y deberes internacionales bien deslindados y limitados.

mente a los efectos bélicos, encuentra inmediata aplicación respecto a ellos, la norma indiscutible de que un gobierno no puede resultar obligado por los actos realizados por una organización rebelde cuando su movimiento haya sido sofocado. Sobre estas bases el Gobierno Nacional del Generalísimo Franco, futuro árbitro de los destinos de toda España, podrá considerarse absolutamente desligado, de las obligaciones que los rojos tuviesen ahora intención de contraer.

LUIS DE FUENMAYOR

# La zona roja y el avance nacional

NEGRIN

Barcelona. — Nuevamente reunido el consejo de ministros presidido por Negrin a la salida se dió una referencia en la que se dice que el ministro de Defensa rojo, hizo una exposición detallada de la difícil situación militar y del mal funcionamiento de la intendencia y sanidad, se quejó del funcionamiento de estos organismos en todos los servicios de guerra y que causan según dijo él, tan mala impresión en los combatientes, dijo que si sus compañeros no estaban dispuestos a remediarlo él estaba dispuesto ya a perderlo todo.

También en el consejo se firmaron varias sentencias de muerte por delitos que los rojos llaman de alta traición.

PEIRO

Burgos. — El anarquista Juan Peiro ha dado una conferencia en el ateneo barcelonés en la que dijo que la guerra estaba perdida y que todo era vano para evitarla. El gobierno no sabe perfectamente y espera en vano un socorro exterior que no llegará para sostener una situación insostenible.

Este conflicto internacional de que se habla nunca estallará y yo como hombre justo, tengo obligación de decir la verdad y exponer la situación tal cual es.

Estas declaraciones las publican varios periódicos de París y nosotros las recogemos para que no se dude de su veracidad. Pero a pesar de estas palabras tan claras sigue abundando la carne de cañón.

NIÑOS Y OBREROS

París. — Los corresponsales de Barcelona y Valencia telegrafían a sus periódicos que han causado pésima impresión los últimos avances nacionales que son ya imposibles de ocultar, pues son muchos los que conservan aparatos de radio pese a las terribles amenazas del gobierno rojo.

El terror más sangriento se ha impuesto en Barcelona. Así el reclutamiento de milicias se verifica en forma verdaderamente terrorífica.

En todas las calles aparecen grandes carteles que indican a los hombres útiles a presentarse en las oficinas oficiales, pero esto no da el menor resultado; en cambio las organizaciones sindicales, merced a las pruebas de sus fusiles pueden reclutar contingentes mayores. Los pequeños de 14 años que también han sido movilizados para servicios de retaguardia, sin la menor consideración han sido enviados al frente, aunque muchos de ellos apenas pueden sostener el arma y menos la pesada impedimenta de los milicianos.

En Cartagena 3.000 obreros del Arsenal se negaron terminantemente a ser movilizados y amenazaron al que se atreviera a acusarlos o a retomarles las cartillas de aprovisionamiento para sí y para sus familias.

DEL VAYO

Barcelona. — Se tienen noticias de lo pasado anoche en el último consejo del gobierno rojo en el que se modificó a los tribunales especiales de espionaje.

Alvarez del Vayo dijo que era pre-

ciso que no se depara de mantener ciso que no se depara de mantener crearían nuevos tribunales si era necesario para castigar severamente y acabar de una vez con los espionajes.

HENCHE

Henche, que acaba de regresar de Barcelona, ha llegado a Madrid, pero ha hecho su viaje muy sigiloso porque a lo mejor podría encontrar por el camino un aparato nacional que lo derribara. Ha dicho a Mijajas que como la zona roja separada de Cataluña no puede recibir nada de Francia ni de Cataluña, primero habrán de contentarse con comer sus reservas y luego no habrá más remedio que rendirse a nuestras fuerzas porque no podrán recibir víveres. La producción agrícola de levante no basta ni en mucho para cubrir las necesidades más apremiantes de la zona separada de Cataluña.

SE MUERDEN LOS LOBOS

¿Quiéren Vds. una prueba patente de la criminalidad roja y de su desconcierto? He aquí textualmente la siguiente información dada por una emisora roja: "Ha sido encarcelado el asesor jurídico de la CNT acusado de compra de armas para los facciosos. ¿Dónde? ¿Cómo? Los rojos ya no saben que hacer, y después de exterminar a sus enemigos empiezan a hacerlo con sus amigos.

MENUDENCIAS... GRANDES

Barcelona. — Una orden aparecida en la Gaceta de hoy, ha dispuesto la requisita de todo el material quirúrgico y sanitario; todos los médicos y boticarios así como los laboratorios deben entregar su instrumental o productos del gobierno.

Barcelona. — Ayer desfilaron triunfalmente en Barcelona dos batallones de milicianos que, empleando toda clase de procedimientos y coacciones ha conseguido formar la CNT.

Sin instrucción ninguna, fueron enviados al anochecer mismo para el frente donde serán situados en primera línea.

Barcelona. — Hoy se ha constituido un nuevo tribunal de espionaje y de rotismo al que han sido llevados muchos de los detenidos en estos días.

Castellón. — Acusados de derrotismo han sido detenidos varias docenas de hombres y cuatro mujeres.

Barcelona. — El que actúa como ministro de instrucción ha hecho unas declaraciones en las que dice que solo la unidad y el terror científico pueden dar al triunfo al gobierno de la república.

Madrid. — El periódico anarquista "Castilla Libre" dice en su número de hoy: "Vivimos una etapa dura y agria todos los antifascistas."

Después se refirió a la cobardía de ciertos elementos que son directamente enemigos y dice que como cobardes que son hay que tratarlos.

Con estas palabras alude a los directivos de las juventudes socialistas unificados que pretenden oponerse a la preponderancia de los elementos anarquistas, los cuales son los dueños de la situación.

## La Marina Española en la Nueva España trabaja por el pueblo

1.º Sacando del mismo a los que en un futuro próximo han de ser los puntales sobre los que se asiente la grandeza de España.  
2.º La Academia de Flechas Navales, formada solo por hijos del pueblo, es un exponente claro de los anhelos de nuestros marinos.  
3.º Por ella podrá el más humilde escalar los puestos más elevados de la Marina nacional siempre que su valer y aplicación le hagan digno de ello.

Si tienes predilección por las cosas del mar no dejes de oír hoy, a las diez Radio Mallorca. Seguro saldrás complacido.

## Instituto de España

Sevilla. — Bajo la presidencia del Ministro de Educación Nacional Pedro Sainz Rodríguez tuvo lugar la primera sesión del Instituto de España asistiendo representantes de las Reales Academias de la Lengua, de Medicina, de Historia, de Ciencias Morales y Políticas, de Ciencias Exactas, Físico-Naturales y de Bellas Artes.

La sesión estuvo dedicada a conmemorar el bicentenario de la Real Academia de la Historia, ingresando en ella como Académico don Pío Zabala, catedrático de la Universidad de Madrid, contestando a su tesis el Catedrático de la Universidad Central don Antonio Ballesteros. Leyó la Memoria Histórica el secretario de la Academia señor Castañeda.

Hoy y mañana continuarán las sesiones dedicadas a la Academia de la Lengua y Bellas Artes y a Hispano-América. Hoy ingresará en la Academia de Bellas Artes D. Pedro Miguera.

## Se marcha Casares... y otros

Del 15 al 21 del actual han pasado la frontera francesa, procedentes de la España roja, entre otras, las siguientes personas, todas ellas sobradamente conocidas dentro de la actual predominante situación marxista:  
Día 16.— Ramón Viguir de Olano y Pedro Bosch Guimpera.  
Día 17.— Fernando Valera Apatiño y Juan Simón Vidarte, acompañado de su esposa, procedentes de Barcelona.  
Día 19.— Santiago Casares Quiroga, acompañado de Matilde Hnizi Naez y de Sugeranes Ardevol.  
Día 21.— María y Hortensia Coromina, hijas del presidente del Consejo de Estado, y dos hijos del general Rojo.

Todos ellos con muchas maletas y procedentes de Barcelona.

## Cinco mil bajas rojas

Londres. — La conquista de Alcalá de Chisbert por el Cuerpo de Ejército de Galicia puesta a los rojos de Barcelona unas cinco mil bajas y 1.800 prisioneros.

La lucha por la posesión del citado pueblo duró cerca de cuarenta y ocho horas, mereciendo destacarse la bravura de los nacionales, que en medio de un terrible temporal de lluvia y viento pelearon sin tomar aliento hasta lograr ganar para la España de Franco un nuevo trozo del suelo de su Patria.

## Contrabando de armas francesas

Burgos. — Numerosos periódicos extranjeros, publican una relación de los barcos que durante el transcurso de un mes han llegado a la zona roja procedentes de puertos franceses.

He aquí la lista de los barcos.  
"Tunise", con 3.000 toneladas, desembarcado 25 de enero de 1938.  
"Speetitia", con 330 toneladas, desembarco 12 de febrero.  
"Burgerani", con 2.500 toneladas, desembarco 20 de febrero.  
"Gravianza", con 2.400 toneladas, desembarco 20 de febrero.

## VISITAD «AMANECER» CARRETERA DE SOLIER

Hermosa barriada  
Todo chalets  
Urbanización la más perfecta y moderna de Palma  
Lugar sano y tranquilo  
Luz eléctrica—agua—autot uses  
Bonitos chalets con jardín, a plazas y al contado

Informes: PUBLICIDAD BALEAR S. L.

Cort.—10, entresuelo—Teléfono 20—81

NOTA 24 chalets construidos en 5 meses.

Nuestros clientes son los mejores propagandistas.

## Urbanización «Atalaya» (PAGUERA)

Venta de solares desde Una pta. metro Al contado y a plazos.

Informes HOTEL MALGRAT (Playas de Paguera) JOVELLANOS, 11 - Teléfono 2912 - Palma



Mañana Sábado A las 5 tarde ORIO-ARRATE contra ECHEVARRIA-ECHABURU BARRENECHEA-ECHENIQUE contra ZULAICA-HERNANI Y quinielas. Detalles por carteles y programas. Domingo partidos y quinielas.

HUEVOS FRESCOS a 2'60. Casa María de los Huevos. Barátillo, 11.

# ¡Niños de Mallorca!

«AUXILIO SOCIAL» os pide un pequeño sacrificio que lleve a los hermanitos de Valencia al ser liberados, vuestro cariño y vuestra hermandad

A vosotros, niños de hoy, hombres de mañana; a vosotros, niños de hoy, que seréis los usufructuarios mañana de esta gran España que están forjando la capacidad privilegiada de FRANCO y la sangre, generosamente derramada en las trincheras, por nuestra juventud, AUXILIO SOCIAL os pide también vuestra colaboración.

A Mallorca le corresponde íntegra la asistencia médica inmediata a vuestros hermanitos de Valencia y a los enfermos en los primeros momentos de su liberación. Vosotros, niños de Mallorca, que no habéis sido víctimas de las privaciones, de las angustias ni de los horrores de la tiranía roja, pensad en vuestros hermanitos de Valencia, y haced el sacrificio de quedaros un día sin postre, sin pastel o sin la pastilla de chocolate de la merienda. El ahorro que esta pequeña privación, pequetísima comparada con las que habrán sufrido vuestros hermanitos de la zona roja, reunido en las escuelas con el de vuestros camaradas y mandadlo a AUXILIO SOCIAL para que sea invertido en leche condensada, medica-

mentos, etc. Y AUXILIO SOCIAL os dará el postavoz en Valencia de vuestra generosidad y vuestro sacrificio. En esta gloriosa epopeya que escribiendo España con su sangre también tenéis los niños vuestros; las víctimas de los bombardeos de los comedores de AUXILIO SOCIAL en Toledo y Huesca; aquel que murió de frío al salir una noche trágica, sobre los hombros su hermano, niño aun, de la zona de Teruel; los caídos en el glorioso "Balears"...

Sed generosos con vuestros hermanitos de Valencia. Vuestros mártires desde los luceros, os sonreirán a los hechos, al ver que aprendisteis la lección de generosidad y desprendimiento que con su sacrificio os dieron los pequeños valencianos, al ser tirse justamente atendidos, pensando que en la España Nacional no son posibles los odios ni las luchas de ses.

(De la charla pronunciada por el micrófono de "Radio Mallorca" por el Asesor Médico Provincial "AUXILIO SOCIAL".)

## El auxilio a Valencia

(Extracto de la conferencia que pronunció por Radio Mallorca D. Juan Muntaner)

El Alto Mando nacional, consciente de su deber, ha dispuesto que sean Sevilla y Mallorca las regiones encargadas de llevar a la bella ciudad del Turia y de las flores la alegría, el pan y hasta el elevado clima moral y patriótico de que gozan los campos y ciudades de toda la zona liberada. A la Falange de Mallorca, pues, principalmente, por medio de AUXILIO SOCIAL, corresponde dar cumplimiento a la consigna recibida, encauzando, desarrollando y convirtiendo en realidad tan grande como sugestiva obra.

La tarea es árdua y difícil, pero nosotros sabemos que la dificultad es uno de los primeros amores de la Falange, y que solo las empresas difíciles son dignas de ella. Por ello, AUXILIO SOCIAL de Mallorca va con paso seguro, con agilidad alegre, activa y resueltamente, a cumplir, sin darse importancia, el servicio que se le ha encomendado.

Contamos con el valioso apoyo de todas las autoridades, y el Excelentísimo Sr. Gobernador Civil patrocina esta Cruzada de Hermandad de Mallorca para Valencia. Esta dignísima autoridad deja en manos de la Delegación Provincial de AUXILIO SOCIAL, por entero, el desarrollo de la misma. A AUXILIO SOCIAL, pues, es a quien los mallorquines y todas las personas residentes en Mallorca tienen que prestar, cumpliendo con su deber y sin regateos, el máximo apoyo y la más entusiasta colaboración, a fin de que el nombre de MALLORCA quede a la altura que le corresponde y, más que por eso aun, para que nuestros hermanos de Valencia, víctimas sabe Dios de cuantos sufrimientos y privaciones, cuenten a partir del momento en que nuestros heroicos combatientes pisen sus calles, con todo lo que pueda hacerles falta.

Queremos que en esta obra de caridad cristiana y de Justicia Nacional Sindicalista y española tomen parte, fraternalmente, todos, todos, y que ser de todos lo que Mallorca ofrezca a la querida región que gime aun bajo el cautiverio rojo. Nos dirigimos a los opulentos valencianos residentes en esta Isla, invitándoles a que sean los primeros en dar ejemplo. Luego, a los que tienen miles y miles de duros inactivos y que ninguna falta les hacen, en el banco o en sus cajas de caudales, pendientes de inversión. No dudeis que en Mallorca hay personas que están en tales condiciones, y que para recoger algunos donativos de cien, doscientos o trescientas pesetas, en Palma, no falta el dinero, sino el corazón. No se trata de pedir donativos de unas pesetas a quienes poseen centenares de miles de ellas. Después de la aportación de las clases acomodadas, la de la clase media, con buena voluntad, y a pesar de los tiempos que corren, puede ser valiosísima, dado el número enorme de personas que a ella pertenecen. Muchos "pocos" hacen un "mucho". Y del espíritu de las clases humildes, trabajadoras, no hablemos. Sabemos por experiencia que, pese a su escasa capacidad contributiva, la masa obrera, que más por ser la que comprende las necesidades, porque las sufre o las ha sufrido, puede ser la que, proporcionalmente, en mayor medida contribuya a empresas de esta índole. También los campesinos, comerciantes, ganaderos, industriales, cosecheros, fabricantes, almacenistas, todos en fin los que en metálico o en especie puedan desprenderse de algo, háganlo sin demora. Por la Patria, el Pan y la Justicia, con alegría y esplendor, lleven a Avenida Antonio Maura núm. 11 su aportación, magnífica o

modesta, pero nacida siempre de la mejor voluntad del que la hace. AUXILIO SOCIAL, que se dedica por una España más justa y mejor, os recibirá y agradecerá en nombre de Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Creemos conveniente subrayar que se grabe en la mente de todos que no solamente dinero se recauda sino cualquier género en mercancías utilizables para el fin que se persigue. Así por ejemplo, entregad harinas, azúcar, conservas, tabaco, embutidos, legumbres, cereales, reses de ganadería lanar, porcino o bovino, huevos, vaca, teria, carbón, leche condensada, con un bñ, etc.

Valencia, cuando el Caudillo que será nuestra. Y la ganancia para España material y moralmente. Entonces sus buenos hijos, trocena en alegría y gozo el dolor, pronunciarán con unción religiosa el nombre de su libertador Franco, y empezarán también para ellos a reír aquella primavera que por cielo, tierra y mar se espera.

¡Mallorca para Valencia!

¡ARRIBA ESPAÑA!

## Fiesta del dos de Mayo

Para conmemorar solemnemente la Fiesta de la Independencia Española el día 2 de Mayo próximo celebrarán las Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, según instrucciones recibidas de la Nacional, una fiesta conmemorativa en el paseo del Borne. Españoles... Falangistas... Flechas, Cadetes y Peleayos... todos al Borne el dos de Mayo.

¡ARRIBA ESPAÑA!

## CINE PROGRESO

SABADO Y DOMINGO A LAS 3 KATERINE HEPBRUN La Divina fea en SANGRE GITANA EL NIDO DESHECHO en español

## TEATRO BALEAR

HOY A LAS 3'15 Tres grandes producciones en español EL GATO Y EL VIOLIN JANET MACDONAL BAJO EL CIELO DE CUBA LUPITA TOVAR y LAURENCE TIBET ESTROPEADA VIDA DE OLIVEIRO VIII STAN LAUREL y OLIVER HARDY ES... UN PROGRAMA METRO

## Noticario de anoche

### Blondel en París

París. — El encargado de Negocios de Francia en Roma Mr. Blondel ha sido recibido por el Ministro de Relaciones Exteriores Mr. Bonnet, a quien ha enterado de las conversaciones tenidas en Roma. Ha añadido que su permanencia en París será breve, el tiempo necesario para cambiar impresiones con Bonnet y Daladier, afirmando que volverá a Roma provistos de instrucciones precisas de su gobierno.

Blondel ha concluido diciendo: «Soy optimista. Estoy seguro de que en mis primeros contactos con el Conde Ciano llegaremos rápidamente a un acuerdo satisfactorio.»

Los periódicos de la derecha toman ocasión de la venida de Blondel a París para protestar una vez más contra el retardado en nombrar un embajador francés en Roma y contra la manera poco eficaz con que París lleva a cabo las conversaciones con Italia, que atribuyen a presión de los comunistas, los cuales hacen cuanto pueden para impedirlo.

### El Caudillo y el extranjero

Burgos. — Con motivo del cumpleaños de S. M. Imperial el Emperador del Japón, S. E. el GENERALISIMO le ha dirigido el siguiente mensaje de felicitación:

"Reciba V. M. Imperial, la más cordial felicitación con motivo aniversario de su natalicio haciendo al propio tiempo los más fervientes votos por la prosperidad y engrandecimiento del gran imperio nipón.—Francisco Franco, Jefe de Estado".

Asimismo, el Vicepresidente del Gobierno, Sr. Conde de Jordana ha dirigido también con este motivo un telegrama de felicitación al presidente del consejo de ministros del Japón.

Burgos. — En la ceremonia del enlace de S. M. el rey Zogri I, efectuada ayer en Tirana, estuvo representando a S. E. el Generalísimo, el ministro de España en aquella capital, el cual ha bía entregado con anterioridad a S. M. el rey de Albania un valioso presente en nombre del gobierno nacional.

CUANDO LOS EJERCITOS LIBERADORES LLEGUEN A VALENCIA, MALLORCA HA DE HACER REALIDAD EL MANDATO DEL CAUDILLO: NI UNA DESPENSA SIN PAN, NI UN HOGAR SIN LUMBRE! MALLORQUIN: «AUXILIO SOCIAL» TE PIDE UN DONATIVO. ¿VERDAD QUE NO SE LO NEGARAS?

# Informaciones

## Bodas del 2 de Mayo, INSTRUCCIONES A LAS FALANGISTAS QUE HAN DE ACOMPAÑAR A LAS PAREJAS

Las 7 y treinta del día 2 de Mayo encontrarán a la sacerdotisa de la iglesia donde la haya correspondencia para hacerse cargo de los ramos de flores. Colocará los anillos en la mano con su sobre correspondiente cuidando de evitar algún cambio. Recibirán a los novios y entregarán el ramo a las novias y después concurran las parejas al altar designado por el señor Cura Párroco. Recibirán también a los padrinos a quienes acompañarán igualmente al altar designado. Tendrán cuidado de recoger los anillos una vez terminada la ceremonia religiosa colocados en el mismo sobre. Registrarán la situación de los taxis a la puerta de la iglesia por la que han de salir los recién casados, que deberán a sus respectivos coches, como a los padrinos. En el mismo momento de los novios acompañarán a la O.N.S. donde darás cuenta a la camarada Cavanillas de la ceremonia celebrada.

## Organización Nacional Sindicalista

Hallándose en la O.N.S. (Goded) las listas de suscripción para el momento al glorioso "Balears", advierte a todos los elementos de Sindicatos que se admiten donaciones hasta el sábado 7 del próximo mes de Mayo, en cuya fecha se cerrarán las listas a la comisión organizadora.

## Notas del Gobierno Civil

MULTAS. El pasado esta Junta ha impuesto a las comerciantes e industriales una continuación se expresan las siguientes: Don Alejandro Teodoro, de Felanitx, por negarse a la multa de manteca. 1000 pesetas al mismo, por venta de manteca a precio excesivo. 1000 pesetas a los señores: Rafael Estrella, de Palma. Bartolomé Salvá, Lluçmanyor. Juan Gelabert, Inca. S. Falcomer, Algaida. Don Pedro y José Tascón Ortega. Don Pedro Guardiola, Alaró. Don Bartolomé Seguí, Alaró, por venta de calzados a precio abusivo. 1000 pesetas a los señores: Don C. Más Juliá, Lluçmanyor, por venta de calzado a precio indebido; Don Bartolomé Cortés, Inca, por venta de un corte abrigo a precio excesivo. 1000 pesetas a los señores: Don Mateo Morro Negre. Don Andrés Cabot Gamundí. Don Guillermo Borrás Brunet. Doña Catalina Rigo Roig. Doña Juana Bosch Riera. Doña Francisca Gamundí Pascual. Doña Esperanza Matas Juan, todos por venta de manteca a precio excesivo; Don Eugenio Turry, de la Puebla, por venta de queso a precio indebido. 1000 pesetas a los señores: Don Narciso Botey, Palma, por venta de zapatos a precio excesivo. Don Gabriel Villalonga de Felanitx, por venta de alpargatas a precio excesivo. Don Pedro Rotger, de Caimari, por venta de medias a precio abusivo. 1000 pesetas a doña Francisca Salas de Pollensa, por venta de paños con falta de peso.

CIRCULAR. El señor Gobernador Civil ha publicado la siguiente circular: Habiendo delegado este Gobierno

la organización de la recaudación en auxilio de nuestra hermana Valencia, los señores Alcaldes de la provincia se servirán dar las máximas facilidades en cada localidad a los representantes de "Auxilio Social", con objeto de que puedan llenar con éxito completo su cometido para lo que incluso prestarán su apoyo moral poniendo la influencia de su Autoridad en que el vecindario secunde con movilización en presa.

## Delegación de Hacienda de Baleares

Don Manuel Fuster Rossíol, Jefe de Negociado de Tercera Clase del Cuerpo General de Administración de la Hacienda Pública, Tesorero de Hacienda de esta provincia. HAGO SABER: Que la cobranza voluntaria de las contribuciones e impuestos del Estado en general, Territorial, Rústica y Urbana, Industrial y demás conceptos, tendrá lugar en los pueblos de estas islas, por lo que se refiere al segundo trimestre del año actual durante los días que, a continuación se detallan:

### ZONA DE PALMA

- Algaida del día 18 al 20 inclusive de Mayo. Andraitx id. 11 idem id. Buñola id. 27 al 28 idem id. Bañalbufar id. 8 al 9 idem id. Calviá id. 19 al 21 idem id. Esporlas id. 22 al 25 idem id. Estalenchs id. 15 al 16 idem id. Fornalutx id. 3 idem id. Lluçmanyor id. 17 al 24 idem id. Maurell id. 14 al 17 idem id. Puigpuñent id. 13 al 14 idem id. Sta. Eugenia id. 4 al 5 idem id. Sta. Maria id. 6 al 9 idem id. Sóller id. 10 al 13 idem id. Déyá id. 2 idem id. Valldemossa id. 16 al 17 idem id.

### ZONA DE MANACOR

- Antá del día 24 al 28 inclusive de Mayo. Campos id. 6 al 10 idem id. Capdepera id. 29 al 31 idem id. Felanitx id. 11 al 18 idem id. Montuiri id. 4 al 7 idem id. Petra id. 20 al 23 idem id. Porreres id. 14 al 18 idem id. San Juan id. 9 al 12 idem id. Santanyí id. 14 al 18 idem id. San Lorenzo id. 24 al 26 idem id. Son Servera id. 27 al 29 idem id. Villafrauca id. 21 al 22 idem id. Salinas id. 19 idem id.

### ZONA DE INCA

- Alaró del día 1 al 2 inclusive de Mayo. Alcaudía id. 2 al 5 idem id. Binissalem id. 3 al 6 idem id. Búger id. 4 idem id. Campanet id. 9 al 11 idem id. Costitx id. 13 al 14 idem id. Cossui id. 9 al 10 idem id. Lloseta id. 2 al 3 idem id. Hufi 9 al 11 idem id. María de la S. id. 9 al 11 idem id. Mancor del V. id. 11 al 12 idem id. Muro id. 22 al 25 idem id. Pollensa id. 12 al 17 idem id. La Puebla id. 18 al 21 idem id. Sancellas id. 4 al 7 idem id. Selva id. 7 al 8 idem id. Sineu id. 9 al 11 idem id. Lloret de V. id. 9 al 10 idem id. Escorca id. 15 idem id.

### ZONA DE IBIZA

- Formentera del día 1 al 3 inclusive de Mayo. San Antonio id. 4 al 6 idem id. San José id. 7 al 11 idem id. San Juan id. 2 al 14 idem id. Santa Eulalia id. 15 al 17 idem id. En las capitales de Zona Palma (capital), Inca, Manacor e Ibiza estará abierta la cobranza en periodo voluntario desde el día 1.º de Mayo hasta el día 10 de junio ambos inclusive. Los contribuyentes correspondientes a los pueblos podrán satisfacer sus recibos independientemente de los días señalados anteriormente, en las capitales de las Zonas expresadas anteriormente, durante los días del 1.º al 10 del tercer mes del trimestre o sea de junio. Los contribuyentes que dejen transcurrir el citado día 10 sin satisfacer sus recibos incurrirán en anreño del 20 por 100 como único grado, sin más notificación ni requerimiento, pero si pagan sus débitos en las capitales de las zonas desde el día 21 al último del citado mes de junio sólo tendrán que satisfacer como recargo el 10 por 100. Asimismo hago saber: Que no habiéndose efectuado en la zona de Ibiza la cobranza de las contribuciones co

spondientes al primer trimestre del año actual, en el presente 2.º trimestre se efectuará la de ambos trimestres. Palma de Mallorca a 29 de Abril de 1938.—El Año Triunfal.—El Tesorero de Hacienda, M. Fuster.

## Junta provincial harino-panadera

En cumplimiento a lo dispuesto en el Orden Ministerial de 22 de Marzo último publicada en el B. O. E. número 318 correspondiente al 23 del mismo mes, esta Junta de mi presidencia ha acordado los siguientes precios: Cuartas de 50 kgrs. de salvado marroquí a 41'50 ptas. los 100 kgs. con envase sobre vehículo al pie de fábrica. Precio de venta en almacenes de los Sindicatos de Falange Española Tradicionalista p. de las JONS: a 43'35 pesetas los 100 kgs. más los gastos de transporte de fábrica al pueblo donde radique el almacén. Lo que se publica para general conocimiento y exacto cumplimiento. Palma 28 de Abril de 1938.—El T. —El Ingeniero Presidente, Ernesto Mestre.

## O. N. S. organiza nuevamente las Bodas colectivas Fecha 2 de Mayo

## Entierro del cadáver de un aviador legionario

Como se sabe, hace algún tiempo ocurrió un accidente de aviación, sobre nuestra bahía, pudiendo ser salva do uno de los aviadores que cayeron al mar desapareciendo el otro bajo las aguas. Ayer por la mañana alrededor de las cinco y media la barca de pesca de Falange "El Rafel", que se hallaba frente la Torre d'en Pau, a unas tres millas de la costa, al extraer unas redes halló en ellas el cadáver de un hombre que resultó ser el del aviador legionario don Alfredo Sambucucio.

## ESTA NOCHE A LAS NUEVE Y MEDIA EL EXCMO. SR. GOBERNADOR CIVIL DE LA PROVINCIA, D. MIGUEL FONS MASSIEU, HABLARA POR EL MICROFONO DE RADIO MALLORCA, EN LA SERIE DE CHARLAS ORGANIZADAS EN PRO DE LA NOBLE AYUDA DE MALLORCA A VALENCIA CUANDO AQUELLA REGION SEA LIBERADA POR LAS GLORIOSAS TROPAS DEL GENERALISIMO.

## Notas del Carnet

PERSONALES. El niño Miguel Serra, hijo de don Miguel Serra, Empleado de la Agencia Carandini, sufrió una caída causándose una extensa herida en la cara, de la que se encuentra muy mejorado. Lo celebramos. \* El hogar del aluzado capitán de la Legión señor Munar ha sido aumentado con el nacimiento de un hermoso y robusto niño. Tanto el recién nacido como su madre doña Teresa Colom se hallan en perfecto estado. Reciban los señores Munar-Colom, nuestra enhorabuena.

En la comitiva además de muchas personalidades, figuraban: el Coronel Roselló Batle, que ostentaba la representación del Comandante General, el Jefe de Estado Mayor señor Marin de Bernardo; el Cónsul de Italia en Valencia señor Catina; el Delegado de Orden Público don Víctor Enseñat; el Delegado de Importación y Exportación señor Casasnovas; y Jefes, oficiales y comisiones de los distintos



## DORE y FANTASIO

MAÑANA SABADO DOMINGO y LUNES, desde las 3'30 LA PRODUCCION NACIONAL ¿QUIEN ME QUIERE A MI? con LINA YEGROS—JOSE BAVIERA y LA NUEVA REVELACION INFANTIL MARY TERE TOM MIX con su caballo TONY en

## MI AMIGO EL REY

## LAXANTE ENY

AGRADABLE · EFICAZ · INOFENSIVO

Cuerpos y Armas. Centaban el cortejo secciones de soldados de Aviación. Frente al Instituto desfilaron ante el féretro las fuerzas y la presidencia. Desfilaron, también, los ocho camaradas que por la mañana encontraron el cadáver.

## De Puericultura

El próximo sábado día 30 a las 5'30 de la tarde dará su anunciada conferencia el Médico Escolar Doctor Mulet, siendo el tema a desarrollar "El régimen escolar en el niño". Lo que se hace público para conocimiento de las Srtas. inscritas en el actual cursillo de Puericultura y para las de los cursillos anteriores a cuyo acto quedan todas invitadas.

## Compañía de Ferrocarriles de Sóller

HORARIO DE VERANO. A partir del día 1.º de Mayo próximo regirá el siguiente horario de trenes: Salidas de Sóller: 6'45, 9'15, 12'25 y 18'15. Salidas de Palma: 8, 12, 15, y 20.

## Notas del Mar

Esta mañana ha llegado a Palma fundando en el puerto el vapor alemán "Palermo", con carga general. BUQUES LLEGADOS. El próximo día 2 de mayo tiene anunciada su llegada a nuestro puerto el vapor mercante italiano "Etruria", procedente de Sevilla, con carga varia. También llegará uno de estos días a Palma un vapor de matrícula alemana procedente de Hamburgo y Bilbao. BUQUES DE GUERRA. En la bahía siguen fondeados un crucero inglés y tres unidades de guerra con bandera italiana.

## NOTAS DEL MAR

El acto constituyó un verdadero acontecimiento en la alta sociedad. Los desposados—a los que deseamos inenarrables dichas—ofrendaron al Tesoro Nacional sus anillos de boda. \* El ilustre comediógrafo y poeta el Consejero Nacional don José M.ª Pemán, ha sidono mbrado Alférez Provisional de Infantería, honorario.

## MAÑANA:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de Nuestra Señora del Villar. SERVICIO AEREO.—Llegará a Pollensa avión de Melilla y Cádiz. Saldrá de Pollensa avión para Roma. MERCADO.—Se celebrará en Palma. FERROCARRILES — LINEA DE SOLLER.—Llegadas: 7'45, 10'15, 14'25 y 18'15. Salidas: 8, 12, 15 y 19'30. LINEA DE INCA.—Llegadas: 6'50, 9'4, 9'32, 11'25, 14'5, 17'55 y 19'11. Salidas: 7'15, 8, 8'40, 12'10, 13'45. LINEA DE MANACOR.—Llegadas: 6'56, 9'32 y 19'11. Salidas: 8, 14'30, 14'30, 14'45 y 18'30. LINEA DE ARTA.—Llegadas: 9'32, y 19'11. Salidas: 8, y 14'30. LINEA DE FELANITX.—Llegadas: 9'4 y 19'11. Salidas: 8'40 y 14'10. LINEA DE LA PUEBLA.—Llegadas: 9'4, 14'5 y 19'11. Salidas: 8'40, 14'45 y 18'30. LINEA DE SANTANY.—Llegadas: 8'57, 14'30 y 19'32. Salidas: 7'55, 14'40 y 18'35. FRONTON BALEAR.—A las 5 de la tarde, grandes partidos y quinielas.

## Latín, francés, inglés

Alemán, Italiano, Estudios Bachiller, Comercio, clases económicas y a domicilio. Calle Rayo 28, Sta. Catalina

## Seguros contra defunciones «La Funeraria LLORET»

General Mola n.º 23 y 29 Teléfono 2017. Palma de Mallorca.

## Restaurante económico

Muy acreditado, se alquila. Razón P.ª Sta. Eulalia 10.

# La función «Pitusín» pro niños valencianos

La labor de combinar un programa interesantísimo para la función que tendrá lugar en el Teatro Lírico el domingo día primero de mayo a las once y media de la mañana, llevan camino de lograr construir una sucesión de cosas que no podrá menos de llenar el gusto de todos. De manera que nadie, absolutamente nadie, podrá arrepentirse de haber atendido al llamamiento que se le hace para ofrecerle unas horas de diversión a cambio de un pequeño sacrificio que se convertirá en alimentos para los pobres niños de la ciudad valenciana, que gime bajo el yugo bárbaro de los marxistas, pero que será liberada para España por los soldados victoriosos del Generalísimo.

Comenzará la función con una charla que dedican a los niños de Palma las Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Seguidamente dos niños aquellos que obtuvieron tan gran éxito en la Plaza de Cort recientemente interpretando bailes típicos mallorquines, Roberto y Dorita Antelmo Morey, actuarán ante sus compañeros logrando seguramente un éxito mayor si sabe que el obtenido entonces. A continuación, después de interpretarse himnos patrióticos que espere PITUSIN que cante a coro toda la concurrencia, se proyectarán las siguientes películas: «Concierto sinfónico», de la Radio Films. Noticiario de la UFA. «Impulsos secretos», con Charley Chassé, de la Metro Goldwyn Mar

yer, a la que también pertenecen las cintas que la seguirán y que son: Dibujos en tinte color, y «Tiembala y titubea», con la colosal pareja de grandes cómicos LAUREL - HARDY.

Aun antes de la función, PITUSIN quiere dar las gracias a todas esas casas por su gentileza en dar gratuitamente sus películas respectivas.

Dijimos ayer que los donativos que darían derecho a entrada serían de dos clases: Para público, 10 céntimos, y para localidad, 40 céntimos. Ahora hemos de añadir que, desde luego, las personas mayores deberán en todo caso hacer un donativo de 40 céntimos para tener derecho a entrada, pudiendo luego acomodarse indistintamente en localidad o público.

Añadamos ahora que los «Almacenes Salvat» han solicitado de PITUSIN, como lo hicieron otras casas, el envío de teleranos para donativos, con objeto de obsequiar ellos a los niños sus clientes brindándoles la ocasión de concurrir a nuestra fiesta.

Asimismo diremos que la Dirección de LA ULTIMA HORA ha remitido un telerano de cien entradas a la Casa de Misericordia, para que tengan los asilados esas horas de alegría y en su nombre llegue también a Valencia una aportación.

Después de lo cual, solamente nos queda esperar a mañana a ver si hay algo nuevo.

## Compraría bicicleta

usada. Razón: Colmado la Mallorquina. P. Navegación, 24—Santa Catalina. (490)

## LOCAL GRANDE

Propio para garage, industria, talleres. Se alquila. Informes: Siete Esquinas 11-1.º—Teléf. 23—13.

## SE ALQUILA CASA

En Porto-Pí con muebles, lindante y con bajada al mar, espléndida vista y comodidades. Calle de Versailles, núm. 9. Informes en la misma casa. (478)

## NO CONTRATA

SU ENTIERRO asegurándose en LA PREVISORA MALLORQUINA PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE U NSERVICIO. Francisco Sancho 35—Teléf. 2529. Palma.

## Solar en el Ensanche

cerca Plaza de Toros, se vende. Razón Plaza Sta. Eulalia, 10. lar cuya lista publicaremos. 40'00

## ALKASIL

lo mejor para lavar ropa delicada

## Para dolores LINIMENTO STADIUM

Fatiga corporal. Reuma en todas las formas. Dolores en general. Venta en Farmacias al precio de 4 pesetas.

## JOSE ALOMAR JOSA

Odontólogo. Completamente restablecido reanudará sus trabajos en su CLINICA DENTAL, Constitución 63 (Frente Fuente S'es Tortugas) desde el próximo Martes, todas las mañanas de 9 a 1. (497)

## PRODUCTOS FLECHA

para el calzado Crema—Tintes Reparador blanco

## EN EL ARENAL

Alquilo una casa recién construida, 4 dormitorios, salas; comedor; cocina y cuarto de ducha, con agua corriente. Informes: Colón 15. (496)

## VENDO

RENAULT 11 HP. moderno sedán 4 puertas ya requisado. Agencia Comercial COLOMER. Plaza Santa Cat. Tomás 52.

# AL CERRAR LA EDICION

## Crónica para la retaguardia

"Radio España de San Sebastián." Esta crónica va dirigida especialmente a la retaguardia para que se de cuenta de como se ha de realizar el aprovisionamiento de los frentes; hay que tener en cuenta que hay que llegar a todas las posiciones donde quiera que se encuentren y lo más frecuente es que no se utilicen para estos servicios las carreteras de primer orden que llegan a ellas, sino que el aprovisionamiento ha de hacerse por caminos vecinales o de herradura o por los que los ingenieros abren rápidamente; la circulación por ellos requiere un enorme esfuerzo continuado, de estos hombres que han de transitar por caminos y vericuetos inverosímiles. La enseñanza fuera del terreno militar que se saca es la de que los automóviles puedan meterse por donde se les quiera hacer llegar. Pero no perdamos de vista que los caminos están encharcados y atascados de polvo, de tanto polvo que los automóviles levantan nubes tan densas que mas bien parecen un incendio; muchos de ellos quedan interceptados y tienen que aguardar que un tractor-arruga les saque del atolladero. El barro se resiste a que haya una circulación tan grande de vehículos que clava en la tierra. Téngase en cuenta que por estos caminos han de circular carros y automóviles, 300, 500 camiones, calcúlese al extensión y la profundidad de estas columnas y se sacará como consecuencia cuan penosos son los convoyes militares. Ahora llegan 35 camiones luego 30 más, luego 40 que se clavan en el suelo. Es un trabajo penoso el de la Intendencia, esto sin contar los casos de heroísmo diarios que tienen que pasar las municiones bajo el fuego enemigo; todo esto se hace sin que la retaguardia se entere, y lo decimos para que exprese su gratitud merecida a las tropas de España, que

avanzando entre lodo y polvo hacen retroceder al enemigo y avanzan sus líneas.

Ya suponíamos ayer que sucedería esto al decir que las fuerzas van a paso acompasado, y los diversos puntos que parecían independientes unos de otros se van acercando después de haber acertado al enemigo fuertes golpes; por tres puntos distintos se rompió el frente para llevar a cabo la ofensiva de Aragón, y consiguiéndose en la jornada de hoy desconcertar el frente enemigo y aislarlo, presentando nuestro frente en todas partes una línea de continuidad perfecta, para luego proseguir el avance arrollador de nuestras fuerzas; si luego el quebranto del enemigo lo aconsejara se formaría otra línea cerrada muchos kilómetros más adentro, entonces quedarían a merced del ejército nacional grandes extensiones de terreno.

Las tropas que partieron de Altiaga con las de Ejalve han establecido contacto, siendo celebrado el hecho con aclamaciones de entusiasmo y alegría al estrecharse la mano ambas columnas.

Repetimos que esto significa un esfuerzo incalculable de nuestros soldados, y que constituye una gran victoria ya que esto ha sido el resultado de una jornada de paralización casi completa, en la que los soldados han tenido que avanzar sobre un terreno encharcado y bajo una lluvia implacable. Pero la victoria de hoy está precisamente en que con el contacto de estas dos columnas se ha cerrado una imponente bolsa, quedan en su interior de ella divisiones enemigas enteras y sin más perspectiva que la rendición.

Hemos visto en el frente unos rayos de sol y todo parece anunciar una bonanza propicia a los grandes movimientos marciales.

## Entre la lluvia y el barro

Donde dejó un sol radiante de claridad en el Mediterráneo ha encontrado un cielo plomizo cargado de agua. Hoy el temporal alcanzaba a todo el grueso del Cuerpo del Ejército de Castilla. Con gran intensidad descargaba la lluvia y así al atender en las laderas del monte, puntos donde jalaban nuestros avances se descubren detenidos de momento toda actividad, tan aguaceros formidables y ello ha bélica; pero ya esta furia del tiempo señala el principio del fin y ello se traduce en optimismo ya que nubes van dejando paso nuevamente al sol, esperemos.

La bolsa de Altiaga con el avance de las fuerzas de Castilla en su extremo y rebasado Forcall habían corrido de revés el curso del Altiaga. Por su parte alta en donde buscaron los milicianos el portillo para la huida apresurada, lo encontraron alguino a costa de dejar girones de carne marxista bajo el tableteo de las ametralladoras. Otras fuerzas nuestras se encargaron de adelantar sus líneas en una profundidad de ocho kilómetros y las dos márgenes del Altiaga de aquellas aguas tranquilas ya gozan la tranquilidad de esta liberación y sin duda las operaciones desarrolladas en estas márgenes servirán para enriquecer las páginas de la historia. Las laderas y su parte alta están en nuestro poder y por allí caminan los soldados que han plantado en todas estas alturas la bandera de España.

Están silenciosos todos estos pueblos y lugares porque hace tiempo que e llevaron a sus habitantes en re-egrinación para su retaguardia. Por la zona de Castellón bajo la lluvia implacable se movieron nuestras fuerzas y es curioso lo ocurrido en estas proximidades pues el día 25 iniciaron las operaciones llamadas efectistas que con sus movimientos hicieron creer al enemigo que estaba en aquel sector y que por allí era por donde comenzaba la parte más dura de nuestra ofensiva y así durante toda la mañana se vió el tráfico de camiones de carga transportando hombres para cubrir a nuestro ataque. Las fuerzas de defensa de los rojos esperaban el momento de que se lanzaran nuestros soldados pero las fuerzas españolas iniciaban con empuje su marcha por la sierra abrupta obteniendo 26 kilómetros de avance impenitente y así lo que comenzó en una maniobra efectista se convirtió en una maniobra real quedando en nuestro poder el pueblo de Des Torres. Sobre la corteza arrugada han quedado en el arco izquierdo por la

## Manifestaciones del Caudillo a un General francés

París.—El general francés Lemartine ha visitado al Generalísimo FRANCO obteniendo una entrevista que le fué concedida por el CAUDILLO y que se publica en el periódico "Le Jour". Lemartine dice que el CAUDILLO es el prototipo del hombre fuerte activo y escrupuloso del buen pensar, el Generalísimo FRANCO refiriéndose al movimiento nacional que él acaudilla contra el frente popular pregunta que es lo que ha querido y responde que lo que ha querido es devolver a España su obra liberándola de la mentalidad extranjera que se había adueñado de su

destino. Al hablar el general de la marcha de las operaciones y de la ayuda de la carada que han tenido los rojos con los medios oficiales franceses ha manifestado la decepción que le ha producido esta ayuda de la Francia oficial a los rojos españoles añadió Lemartine que el general Franco se siente satisfecho de que los buenos franceses hayan evitado la intervención de Francia en los asuntos de España celebró también el CAUDILLO que los buenos franceses estén rectificando la política de Francia.

## Noticario de esta tarde

### Festejos en Durango

Bilbao.—Durango celebró ayer con toda solemnidad el primer aniversario de su liberación por los ejércitos de Franco. Al acto asistieron el Ministro de Justicia Conde de Rodezno, el General López Pinto, el Subsecretario de Justicia señor Amellano, el Director General de Encarnación señor Toledo, el Obispo de la Diócesis y todas las autoridades de Vizcaya. El pueblo de Durango y los vecindarios de todas las poblaciones limítrofes asistieron también.

El Ejército nacional estaba representado por un Tercio de Requetés de Montejurra que fueron los primeros en entrar en Durango.

Entre las muchas ceremonias y entre los festejos que se organizaron para celebrar esta fecha de la liberación no faltaron los detalles cómicos y humorísticos. En una de las principales fachadas se colocó un papelecillo negro y raquífo, de los únicos que había durante el dominio rojo separatista, junto a un pan blanco de los que con sume actualmente la población.

### Rehuso a los sudetas

Praga.—El Presidente del Consejo de Ministros ha respondido a las reivindicaciones que formuló el Presidente de los Sudetes alemanes, Conde Haelin; desde luego pueden considerarse rechazados los tres puntos siguientes: 1.º Revisión de las fronteras checoslovacas; 2.º Checoslovaquia barrera eslava; 3.º Revisión y rectificación de la política anterior del gabinete checo.

### Portugal y Franco

Lisboa.—Esta tarde el jefe de Gobierno de Portugal Oliveira Salazar ha declarado oficialmente en la cámara portuguesa anunciando que el gobierno de Portugal había acordado reconocer oficialmente el gobierno del general FRANCO como al único gobierno de España, la Cámara acogió con gran entusiasmo y aplausos estas manifestaciones.

### Parlamentarios americanos dicen que no han firmado eso

Burgos.—Sabido es que los rojos mediante engaños de toda suerte hicieron firmar a 60 diputados americanos un documento, por toda la manobra roja queda deshecha, porque se ha uesto de manifiesto el engaño

## Inglaterra y Francia

### DETALLES DE LAS CONVERSACIONES

Londres.—Se tienen nuevos detalles de las conversaciones que celebran los ministros franceses con los británicos. Han ocupado un lugar preeminente los problemas de interés vital para la Gran Bretaña y Francia, para la mutua defensa de ambos países.

La delegación británica ha tratado sobre todos los servicios de defensa, requiriendo la cooperación francesa, teniendo en cuenta que por geografía del carácter insular de la región británica está muy expuesta a los ataques aéreos; por ello necesita un apoyo en el continente a fin de que su territorio se ejerza la defensa de su territorio.

En los medios políticos se afirma que se ha tratado del problema español, partiendo de la seguridad absoluta del triunfo del GENERALISIMO FRANCO sobre el bolchevismo.

### AMPLIANDO LA REFERENCIA OFICIOSA

Londres.—En los medios políticos británicos se publicó una ampliación oficiosa de la referencia oficial de las conversaciones celebradas ayer en Downing Street, que han abarcado los siguientes temas: Relaciones de Italia con la Gran Bretaña; los ministros británicos han expuesto de talladamente a sus colegas franceses las condiciones en que se iniciaron y se desarrollaron las conversaciones que dieron por resultado el acuerdo anglo-italiano, M. Daladier en nombre del gabinete francés ha felicitado a Mr. Chamberlain por el éxito del acuerdo anglo-italiano ya que se trata de una cosa decisiva en la pacificación de Europa. A continuación

el Presidente del Consejo de Ministros francés ha declarado que inmediatamente después del tratado anglo-italiano, Francia ha iniciado negociaciones con Italia.

Los ministros británicos y franceses se han puesto de acuerdo cuanto al reconocimiento de la soberanía italiana en Etiopía, adoptando importantes acuerdos y marcando una acción común Francia e Inglaterra en la sesión del día 9 de Mayo que se celebrará en la S. de N. a fin de que sea liquidado de una vez el problema etiópico.

Después se ha dedicado al estudio de problema español, como resultado del acuerdo anglo-italiano, a tal se ha estudiado la retirada de voluntarios extranjeros; Lord Halifax ha hecho un detalle-resumen de los bajos que en este sentido ha estado haciendo el Gobierno inglés en el comité de No Intervención para tuviera la máxima eficacia esta tirada de voluntarios; después derivado circunstancialmente la cuestión sobre algunos aspectos del derrame, indicándose que respecta el tratado de 1936, sobre el régimen de los italianos en España también se ha estudiado la liberación de comunicaciones francesas en el Mar Rojo. Después, se ha tratado la defensa mutua: éste es tal vez el punto culminante de las conversaciones al examinar lo que denota cooperación técnica entre Francia y Gran Bretaña. Lord Halifax ha acordado con este motivo el tratado concertado entre ambos países sobre mutua defensa en caso de conflicto armado. Se ha estudiado la conveniencia de una ayuda terrestre, aérea y aérea con una acción conjunta combinada a fin de proteger las comunicaciones de los imperios.

## La próxima reunión de la Sociedad de Naciones

Los catalanes parece que esperan como lluvia de Abril la próxima reunión de la Sociedad de Naciones que ha de tener lugar el 9 de mayo. En dicha reunión ha de haber en defensa de la España roja su fracasado representante señor Alvarez del Vayo, y ah de decir cosas de gran interés para los rojos. Nosotros ya sabemos de memoria el discurso que ha de pronunciar Alvarez del Vayo. Será un discurso largo, y por esto no vamos a reproducirlo íntegro, para no cansar a los lectores. Vamos a exponer solamente sus puntos principales.

Alvarez del Vayo suponemos que dirá lo que ha dicho tantas veces, y que nadie, ni él mismo, ni los que se lo dictan lo creen ni lo han creído jamás: Que el triunfo de Franco representa un peligro para la nación francesa y para las grandes democracias, mientras que el triunfo de los rojos sería un bien para la paz europea. Esto lo dice o lo dirá para sacar en mediatamente esta conclusión: Que conviene que las democracias, grandes y pequeñas, ayuden a los bolcheviques.

"Ayudadnos — dirá el trasnochado marxista a los miembros de la Sociedad — ayudadnos porque nos estamos cayendo. Dadnos una mano, o las dos, porque resbalamos y nos hundimos en el precipicio. Nos morimos, nos ahogamos a gran velocidad, y si no nos echáis un cabo la España republicana ha dejado de existir por siempre jamás..."

— ¡Amén! — dirán por lo bajo casi todos los oyentes, excepción hecha de los delegados de Rusia, de Francia y acaso de Méjico, que murmurarán por lo bajo: ¡quién lo había de decir al principio de la guerra, cuando lo tenías todo, hombres, dinero y material!

Creemos que esa reunión del 9 de mayo próximo dará muy poco de sí. La Sociedad de Naciones demostrará una vez más que es un organismo enfermo, con una enfermedad crónica de cada día más grave. Es un organismo lleno de lacras. Un cadáver ambulante que va marchando camino de la sepultura.

Empezó su vida gloriosamente como organismo internacional encargado de la augusta y sublime misión de trabajar para el mantenimiento de la paz y evitar los peligros de la guerra y proteger la civilización en el mundo, y terminará ignominiosamente abandonada por las naciones más cultas y civilizadas, las únicas que pueden sos

tener la paz en la hora presente, dando con esto la Sociedad sus votos y pecaos, por haberse entregado los representantes de la revolución caótica, del crimen y de la barbarie.

Alvarez del Vayo, el ridículo representante de la España roja, será una gata de la próxima reunión; ¡A dónde ha llegado el desprecio ginebrino! ¡Ah, y se nos olvidaba, dicha reunión se hallará también presente una "gran" figura diplomática que probablemente extasiará con palabra a la distinguida concurrencia de un representante de Tamaso Negro, Etiopía.

Londres.—En el orden del día la reunión que el día 9 de Mayo celebrará la S. de N. figura la reforma del artículo 16 o sea la aplicación de sanciones económicas contra las tendencias acusadas de agresores; inserción ha sido hecha a petición del Gobierno chileno que desde hace mucho tiempo había formulado.

El Ministro de Chile en Londres, que acaba de regresar de su país, es portador de instrucciones concretas de su Gobierno sobre su actuación en el Consejo de Ginebra; recibe que si Ginebra no decide nada en este sentido, Chile anunciará sus propósitos de retirarse de la S. de N.; esta retirada sería oficial, según prescribe el pacto de los 16; si al cabo de dos años Chile estimara su presencia en el organismo ginebrino, quedaría reducida a un mero espectador.

El mejor laxante  
**EMULAGAR**

CONTRA REUMA  
CIÁTICA, GOTA Y ARTRITIS  
en general tomad siempre  
REUMACURA GRANULAR

LOMBRICES (cucs)  
Desaparecen únicamente tomando  
ELIXIR VERMIFUGO Aguila de S. Servera.

J. DIAZ  
San Miguel 124-1.º Palma  
COMPRA-VENTA y ADMON. DE  
FINCAS  
PRÉSTAMOS HIPOTECARIOS

**MANUAL DE LA ENFERMERA**  
por M. USANDIZAGA  
Edición 1938  
36 ptas. ejemplar encuadernado  
De venta en la librería de José Tous

**MAPA DE ESPAÑA**  
ULTIMAS EDICIONES  
De venta en la librería José Tous.

**FORD 8 HP.**  
en perfecto estado, vendo.  
Siete Esquinas, núm. 11-1.º Tef. 2313

**SOMBRERO DE COPA**  
CON  
**FRED ASTAIRE** Y  
**GINGER ROGERS**  
Los magnates del ritmo  
HOY, A LAS 3'15 EN EL

**Cine Born**

**LIRICO JANETTE GAYNOR** Hoy a las 3'30  
**UNA CHICA DE PROVINCIAS**